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ШТУЧНИЙ ІНТЕЛЕКТ: ВИКЛИКИ І ПРОБЛЕМИ ДЛЯ 

ГРОМАДЯНСЬКОГО СУСПІЛЬСТВА 

Анотація. Дане дослідження присвячене огляду актуальних проблем 

інтеграції штучного інтелекту в освіту, а саме викликів, пов'язаних із 

використанням систем штучного інтелекту. Зокрема, в роботі 

охарактеризовано низка етичних питань застосування ШІ у 

громадянському суспільстві, які існують на теперішній час і є досі не 

вирішеними.  

Стрімкий розвиток цифрових технологій та їх широке впровадження 

зумовлюють необхідність розвитку цифрової компетентності громадян та 

активного залучення людей до їх відповідального використання [1]. 
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Важливими складовими цифрової компетентності громадян є грамотність у 

галузі штучного інтелекту (ШІ), критичне використання цифрових 

технологій та медіаграмотність. Ці навички необхідні через загрози 

інформаційних війн, політичних маніпуляцій, а також через цифрову та ШІ-

нерівність [2]. 

Однією з концептуальних ініціатив, спрямованих на подолання цих 

викликів, стало створення Радою Європи програми "Освіта для цифрового 

громадянства" (Digital Citizenship Education) [3], яка має на меті надати 

молодим людям інноваційні можливості для розвитку цінностей, ставлень, 

навичок і знань, необхідних кожному громадянину для повноцінної участі 

та виконання своїх обов'язків у суспільстві. Зокрема, рада Європи визначає 

цифрових громадян як людей, здатних використовувати цифрові 

інструменти для створення, використання, спілкування та позитивної й 

відповідальної взаємодії з іншими. 

Цифрова громадянська освіта – це цілісний підхід, спрямований на 

розвиток базових навичок і знань, необхідних у сучасному 

взаємопов'язаному світі, а також на формування цінностей і поглядів, які 

забезпечать їх мудре і осмислене використання. Розвиток і регулювання, 

залучення та використання ШІ в освіті є частиною цього підходу. Зокрема, 

в ньому зазначається, що використання ШІ, як і будь-який інший 

інструмент, пропонує багато можливостей, але також несе в собі значні 

загрози, які вимагають врахування принципів прав людини на ранніх 

стадіях його застосування. Саме тому освітяни повинні усвідомлювати 

сильні та слабкі сторони використання технологій ШІ в освіті для 

розширення можливості власних практик цифрової громадянської освіти 

[3]. У зв'язку з цим важливою концепцією для громадянської освіти є 

конценпція "Штучний інтелект для суспільного блага" – Artificial 

Intelligence for Social Good (AI4SG), яка стає дедалі популярнішою у 

професійних колах [6]. 



Програмне забезпечення для систем ШІ формується під впливом людських 

цінностей, які, якщо їх ретельно не відбирати, можуть призвести до 

сценаріїв "хороший ШІ стає поганим" [4]. Таким чином, питання ціннісної 

складової та етичних принципів використання ШІ стають все більш 

актуальними сьогодні. 

Незважаючи на широку дискусію щодо етичних питань використання ШІ, 

існує низка проблем, які не вирішені й на теперішній час. Наведемо основні 

з них [7]: 

• Поліморфність етики використання ШІ в освіті. 

• Потенційні загрози основним правам і демократії з боку систем ШІ. 

• Колоніалізм ШІ в освіті. 

• Відсутність універсального підходу до регулювання етичних питань 

використання ШІ в освіті та систематичного застосування відповідних 

етичних принципів. 

• Загрози надмірного та невиправданого використання ШІ. 

• Виклики конфлікту інтересів або "лояльність ШІ". 

• Зменшення соціальних зв’язків і надмірна залежність від технологій. 

• Загрози ШІ громадянськості (наприклад, цензура з використанням 

систем ШІ та дезінформація, що генерується за допомогою систем ШІ). 

Таким чином, потенціал використання ШІ для покращення чи шкоди 

громадянству та освіті залежатиме також і від того, як громадяни та уряди 

вирішать застосовувати та регулювати його. Для того, щоб кожен 

громадянин вийшов за рамки ролі простого "користувача" технологій і 

розвинув критичний, але водночас творчий погляд на їхній вплив на 

громадянство, добробут, освіту й демократію, освоєння основ ШІ є 

необхідним і важливим. 

На думку Frąckiewicz [5], до основних галузей використання ШІ, які можуть 

сприяти розвитку освіти для відповідального громадянства, включають: (a) 



розвиток глобального виміру відповідального громадянства через сприяння 

міжкультурному розумінню; (б) полегшення доступу до інформації та 

освіти; (в) поінформоване громадянство; (г) демократизація освіти, що 

робить її більш доступною для студентів; (д) розвиток навичок цифрової 

грамотності. З розвитком цифрової грамотності, використання ШІ може 

допомогти учням стати відповідальними користувача даних та активними 

учасниками взаємодії в онлайн середовищах. 
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